

Номинация: «Литературное творчество»
Рассказ «Случайное знакомство»
Автор: Репина Валентина Сергеевна
г. Архангельск, МБОУ «Общеобразовательная гимназия № 6»

Случайное знакомство

Живет в городе Архангельске мальчик. Зовут его Митя Иванков. Ему недавно исполнилось двенадцать лет. Митя учится в шестом классе, а в свободное от школы время с компанией друзей ползает по заброшенным деревянным домам, которые часто встречаются на улицах Архангельска. Митя представляет себя кладоискателем.

Однажды Митя с Ромой искали клад. Взяв с собой только свечку, как в старые времена, Митя продвигался по длинному коридору первого этажа старого дома. Неожиданно под ногой хрустнула доска, и Митя полетел вниз - в погреб. Митя ужасно испугался, когда очутился на грязной земле и понял, что не может встать на ногу. Он вдруг понял, что на улице уже темнеет, вокруг нет жилых домов, и людей на улице тоже нет. От выпавшей и отлетевшей в сторону свечки, задымились старые доски. Надвигалась беда! Митя громко крикнул Рому, тот прибежал быстро, тоже перепугался, но сообразил, что надо искать помощь.

Рома выскочил на улицу - ни одного человека. Вдалеке он увидел здание красного цвета с несколькими большими воротами. Может, там есть взрослые люди, подумал Рома. Над воротами Рома увидел большие цифры "01" и понял, что это пожарная часть. К перепуганному мальчику вышли двое мужчин в форме, по Роминому виду было понятно, что произошло несчастье. Пожарные быстро сориентировались в ситуации, через пять минут с носилками, набором неотложной медицинской помощи, веревками и лестницей четверо пожарных бежали за Ромой. Команда пожарных молниеносно справилась с начинающимся возгоранием, вытащила несчастного Митю из ямы, ему умело наложили шину на сломанную ногу и отправили машиной "скорой помощи" в детскую больницу. Через несколько дней Митя уже был дома. Ну и досталось им с Ромой от родителей за то, что бегали в опасных местах.

Во время болезни, пока Митя вынужден был сидеть дома и ждать, пока срастется перелом, его навещали Рома и одноклассники. А через неделю неожиданно в дверь позвонили, и мама привела в комнату Мити молодого

мужчину - им оказался один из пожарных, вытаскивших Митю. Его звали Виктор Степанович. Сотрудники пожарной команды поручили самому молодому из них проведать мальчика, приободрить его. Виктор Степанович - сержант. Он всего год работает пожарным. Виктор Степанович очень увлекательно рассказывал Мите о своей работе, часто вставляя в рассказ "огненные" поговорки и пословицы. Митя многих раньше не слышал и запомнил. Например: в огне и железо плавко; слезами пожары не тушат; от огня и камень треснет; сему с огнем не ужиться; упустишь огонь - не потушишь; человек без огня не живет ни единого дня.

Они, можно сказать, подружились. Вначале Митя думал про пожарных, что, раз их вызывают только на пожары, то и труд их в повседневной жизни бесполезен. Но когда с ним самим случилось несчастье из-за баловства, он понял, как важно, что эти люди в любую минуту готовы прийти на помощь. И не только при пожаре. Они готовы к любой экстремальной ситуации. После разговора с Виктором Степановичем Митя решил, что хочет работать в пожарной команде и стать таким же, как Виктор Степанович.

Виктор Степанович за время Митиной болезни приходил еще несколько раз. Митины родители не возражали. Он часто дежурил круглые сутки, зато потом два дня был свободен и заглядывал навестить скучающего мальчика. Бабушка говорила Мите: "Этот молодой человек хорошо на тебя влияет", и кормила их обоих обедом. А пожарный в благодарность развлекал их байками о своей работе и рассказывал интересные факты о пожарах. Оказывается, в давние годы на Руси полагали, что если пожар начался от удара молнии, то его нужно тушить молоком или квасом. А первая зажигалка была изобретена в 1823 году, а о спичках мир узнал в 1826 году. А добыть огонь от трения двух палочек можно за 39,7 секунды - это самый быстрый результат, и он занесен в книгу рекордов Гиннеса.

Еще Митя узнал распорядок дня пожарных. Утро пожарной части начинается с "развода". Развод - это небольшое утреннее совещание пожарных. Те пожарные, чья смена закончилась, рассказывают о том, что произошло за время их дежурства, то есть они сдают дежурство. Начальник пожарной части ставит перед своими подчиненными задачи на новую рабочую смену. Но, кроме того, что пожарные сдали свое дежурство, они еще должны передать следующей смене оборудование - пожарные автоцистерны. Все оборудование должно быть в полном порядке, ведь в любую минуту где-то может случиться беда. У пожарных есть и другое оборудование, которые тоже проверяются каждое утро. Митя понял, что постоянная готовность пожарных прийти на помощь, в считанные минуты

обусловлена постоянными тренировками и военной дисциплиной.

Еще Митя узнал, что чаще всего пожары случаются из-за неосторожного обращения с огнем и неисправного электрооборудования, а редкие причины пожаров - самовозгорание веществ, грозовые разряды и солнечный луч, действующий через разные стекла. Виктор Степанович рассказал Мите, что иногда причиной пожаров становятся поджоги из-за баловства или по злому умыслу. В Архангельске, где много деревянных домов, бывали случаи, что сгорали целые улицы и кварталы города.

Самый известный добровольный поджог города - это, конечно, поджог Москвы в 1812 году, когда сгорели университет, библиотеки, театры, множество жилых домов. В 1776 году за серию поджогов во Франции шестнадцатилетний француз Жан Батист Мурон был приговорен к каторге на срок сто лет и один день. В ноябре 1876 года тюрьму покинул глубокий старик. Полностью отбыв срок заключения, шестнадцатилетний Мурон установил рекорд по длительности отбывания наказания за поджоги. "Это же надо умудриться так бесполезно провести такую долгую жизнь", подумал Митя. А самым древним известным поджигателем был Герострат, который для того, чтобы его запомнили потомки, сжег храм Артемиды в городе Эфесе. Жители Эфеса постановили никогда не упоминать имени Герострата и построили новый храм Артемиды Эфесской, включенный в "чудеса света". Бессмертную позорную славу Герострат все-таки обрел.

Слушая рассказы о поджогах, Митя вспомнил, как часто он летом с ребятами, играя, бросал зажженную спичку в тополиный пух на земле. Посмотрев в этот момент на Виктора Степановича, Митя поймал его внимательный взгляд, тот как будто бы прочитал его мысли. Мите стало стыдно, он решил про себя: "Слава Герострата и Мурона мне ни к чему, и друзьям надо рассказать!".

"Митя, а скажи-ка мне, какими качествами должен обладать пожарный?" - спросил как-то Виктор Степанович. "Я думаю" - сказал Митя - "храбрым, внимательным, ловким, быстро принимать решения, выносливым, уметь оказать первую медицинскую помощь пострадавшим, сильным, дисциплинированным и поддерживать своих товарищей". "Молодец!" - похвалил Виктор Степанович.

Через полтора месяца Мите сняли гипс, он снова стал гулять, играть с друзьями. Сейчас Митя повзрослел. Неожиданной дружбой с Виктором Степановичем он очень дорожит и гордится. Эти детские беседы с пожарным запомнились ему на всю жизнь и во многом помогли потом поступать правильно.